

乐清制造业攻坚再创佳绩

周琳子 陈伊甜

近日,乐清获得2021年度全省新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动优秀单位和制造业高质量发展示范园区的称号。

去年以来,乐清积极贯彻落实全省制造业高质量发展大会和新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动推进大会精神,深化“亩均论英雄”改革,积极引导企业技术改造、产品创新,大力淘汰落后和过剩产能,整治提升“低散乱”企业(作坊),改造提升低效企业,盘活存量建设用地,为发展腾出空间。去年以来,乐清全市累计启动老旧厂房改造100个,累计新增改造面积66.87万平方米。

过去一年,“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动实现了市场资源要素“精准配置”,推动乐清制造业发展上的一大台阶,实现市场资源要素“精准配置”,交出了一张亮丽的成绩单。

不久前,浙江省科技厅发布2022年度“尖兵”“领雁”研发攻关计划首批项目

名单,其中,浙江正泰仪器仪表有限责任公司、金卡智能集团股份有限公司的项目榜上有名。去年,乐清实施新一轮科技企业“双倍增、双迈进”行动,培育高新技术企业达197家、省科技型中小企业450家,创历史新高,科技创新指数连续4年居全省前列。

另一方面,乐清聚焦招大引强,为高质量发展注入鲜活动力。浙江云磐石云数据中心为传统产业转型、新兴产业培育、数字基础设施建设提供更多服务支持。乐清还成功吸引了华为区块链、信通院无线电创新中心项目、上海发那科智能制造技术推进中心项目等一批数字经济项目。

去年,乐清聚焦重点产业,依托乐清电子信息产业配套优势,全力打好重大制造业项目促签约、促开工、促竣工等攻坚战,通过驻点招商、链式招商、以商招商,成功促成一批新能源汽车零部件制造以及优质企业回归,全年招引亿元以上产业项目50个,招引“251”项目13个,10亿元



天正集团的车间 刘言勇 摄

以上单体制造业项目落地开工5个,10亿元以上单体制造业项目谋划20个,签约12个。同时,强化对制造业项目招引签

约、落地开工、建设实施、竣工验收、投产达产等“双合同”履约监管,成立重点项目专班,为重点项目提供保姆式服务。

文成加快飞地建设念好“山海经”

汪子芳 吴郑洁 赵敏

近日,文成县百丈溪浙江华源实业有限公司的生产车间内,各生产线正满负荷运转。“订单已经排到6月,照现在的生产情况,每个月的产值都在千万元以上。”浙江华源实业有限公司总经理倪爱悦说。

在文成,像华源实业一样由瑞安企业家投建、瑞安产业转移的企业还有不少。近年来,文成与瑞安高质量推进“山海协作工程”,以“资本+资源+产业链”

的模式,推进特色产业发展和项目招引。文成生态环境优美,但工业基础薄弱;瑞安传统工业发达,但工业用地紧张。借助山海协作平台的税收优惠及土地用地政策,一批瑞安工业企业转移到文成,为当地的工业发展注入活力。

据不完全统计,近年来文成县有60%以上工业企业来自瑞安,集中在汽摩配、箱包、阀门等行业。今年一季度,瑞安-文成“山海协作”产业合作项目

到位资金1.92亿元。随着文瑞山海协作产业园、“双向飞地”等重点平台项目不断开展,两地还将继续深入合作。

除了共饮一江水的瑞安,文成去年还先后与绍兴上虞、宁波奉化签订山海协作“产业飞地”框架协议及合作协议。今年3月底,700多株水蜜桃幼苗从奉化运抵文成县长垄民族村。在上虞“产业飞地”,今年将落地企业2家以上;在

浙大紫金“科创飞地”,将入驻研发机构、团队或项目单位5家以上。

高水平建设文瑞山海协作产业园、温州文成-绍兴上虞产业飞地、瓯江口产业集聚区飞地、温州文成-宁波奉化山海协作等,实现优势互补合作共赢。文成县发展和改革局副局长叶清在说,为推进跨越式高质量发展,文成将持续念好新时代“山海经”,通过山海协作及飞地建设富民强县。

温州预制菜“十企百品”出炉

陈攀 应忠彭

日前,由温州市农业农村局联合市经信局、市商务局、市文广旅局、市市场监管局共同发起的2022年温州预制菜“十企百品”评选活动顺利落幕。“温州市预制菜十强企业”“温州市预制菜百佳菜品”两大榜单揭晓。

评选活动自今年3月启动以来,吸引了诸多企业与市民的关注与参与。经网络投

票、实地走访、综合考评、网络公示等环节,最终评定百珍堂生物科技(浙江)有限公司、温州快鹿集团有限公司、温州市顶诺食品有限公司等10家企业为“温州市预制菜十强企业”,“乡四季”酱龙骨等100个菜品为“温州市预制菜百佳菜品”。接下来,温州市将以获评的“十企百品”为重点,组织一系列的宣传活动,推广温州预制菜品牌。

该活动评委之一、瓯菜烹饪技艺省级非遗传承人周雄说,希望温州预制菜企业在研发菜品时,尽可能地使用温州的原料,保留温州的烹饪习惯,要在预制菜中找到温州的感觉。

温州市第十三次党代会报告提出,“大力发展农海产品精深加工,加快中央厨房(预制菜)产业发展,打造现代食品

产业链。”温州市农业农村局副局长余广说,举办预制菜“十企百品”评选活动,目的就是要紧紧抓住当前预制菜产业风口,好中选优评出有代表性的预制菜龙头企业和产品,帮助温州企业尽快抢占消费市场,从而推动农产品食品化,延长农业产业链、提升价值链、优化供应链,有效推进产业振兴、产业富民。

龙湾服务联盟共建儿童友好城市

张银燕 凌慧

近日,由龙湾瑶溪街道党工委、办事处主办的瑶溪街道儿童友好服务联盟成立仪式,在瑶溪阳光党群服务中心举行。瓯上书坊、上海兰迪(温州)律师事务所等14家单位正式纳入首批联盟成员。

自今年1月以来,瑶溪街道开启儿童服务联盟首批成员招募工作,得到辖区学校、企业及社会组织的广泛关注和积极参与。首批联盟成员有艺术学校,也有非物质文化遗产传播公司,还有派出所和律师事务所,联盟成员将融合同行,不断营造人人共建儿童友好城市的浓厚氛围。

龙湾瑶溪街道党工委书记林文辉介绍,在龙湾建设“儿童友好城市”的

战略指引下,瑶溪街道因地制宜,将未来社区、未来乡村融合儿童友好作为闪亮名片,致力于让广大儿童成为区域发展的参与者和发展成果的共享者。

为打造儿童友好街道,充分了解儿童需求,尊重儿童主体性,瑶溪街道于日前组织成立儿童议事会。此外,瑶溪商会向儿童友好创建工作捐赠2.2万元,用于在辖区各学校、社区投放共享彩虹伞,助力儿童友好。

儿童友好服务联盟成立仪式结束后,联盟成员带领现场儿童前往瑶溪街道瑶溪村参观未来乡村建设,学习感受非遗文化魅力,争当温州儿童友好城市体验者、建设者和见证者。

延伸阅读

瓯海区潘桥街道成立儿童议事会

林丽 王艳琼

“我想在骑行区增加一些障碍,这样会更好玩”……近日,瓯海区潘桥江宁幼儿园“江江宁宁儿童议事会”的成员们“脑力全开”。

为助力街道打造“儿童友好”城区,潘桥江宁幼儿园今年成立了儿童议事会,每期收集不同需求,展现孩子们不拘一格的创新能力与探索思维。成员们汇总所有的建议,按环境设施、安全保护、幼儿活动三

方面分类,投票排序并公示解决。首期“议事员”们聚焦支持率最高的环境设施类“增设秋千”展开讨论。

此次儿童议事会启动,也标志着瓯海区幼儿园先行先试儿童参与幼儿园建设工作。潘桥街道相关负责人说,今后儿童服务将更有效直接地走进儿童,将更多“儿童友好”元素融入到儿童友好城市建设与发展之中。

永嘉为企业量身打造本土工匠

永宣 戚祥浩

近日,伯特利阀门集团有限公司迎来了温州职业技术学院永嘉学院机械设计与制造专业的第一批学生。未来半年里,他们将在公司接受到阀门产品设计、生产制造、质量检验、管理体系等方面的全流程岗位培训。这是当地中高职一体化学生校企共同培养的缩影之一。

为补上企业生产经营缺少技能型人才的短板,永嘉县抢抓温州永嘉学院

落地契机,全面对接泵阀、文旅、电商等县域重点产业,聚焦“产教融合”“产教融合”,精准实施“123”职教育才新模式,为县内企业定制输出本土化高技能人才,为产业转型升级不断筑牢人才底座。

该县充分发挥同乡企业办学优势,在中高职院校、校舍和教学设施设备共享共用的基础上,打造师资融通、教学贯通的教育体系。由高职部牵头,精准导入

温职院师资力量,联动行业、企业、职业院校等专家资源,系统性重塑专业设置、招生管理、教学考核等关键环节,联动式开发中高职互联的核心教材、精品课程和教学计划,并通过建立“双班主任”制度,安排高职教师提前入驻中职协同开展班级管理,系紧中高职衔接纽带。目前,已完成机械(阀门)设计与制造等部分重点专业的中高职一体化贯通改造,

并完成机械(阀门)设计与制造、传播与策划(文旅策划)、中小企业创业与经营三大专业分段课程体系建设。

以边学边做、实训结合、工学交替方式推进产教融合,着力培育一批本地企业留得住、用得上的技能人才。目前,温职院永嘉学院已向伯特利、宣达、方正、特技等当地一批重点泵阀企业输送顶岗实习生100余名。

“曦揽梅乡”:打造家门口的诗和远方

王敏洁 殷诚聪

平阳县打造高质量发展建设共同富裕示范区26县标杆,如何让乡村跟上城市发展的步伐?日前,该县凤卧镇中心片区、鳌江镇双梅片区、万全镇周垵村入选浙江省第二批未来乡村创建名单,且位于鳌江镇双梅片区的“曦揽梅乡”未来乡村建设规划方案目前出台初稿。

“在共同富裕背景下的未来乡村,既要

以村民的归属感、舒适感、幸福感为出发点和落脚点,又必须具有个性化、有鳌江辨识度。”鳌江镇农业公共服务中心相关负责人介绍,鳌江未来乡村打造,将以创建“村域型”未来乡村试点为目标,依托“溪流+梅花+村落”特色,打造“曦揽梅乡”旅游型未来乡村。

据了解,鳌江镇“曦揽梅乡”未来乡村打造已于去年启动,首批包括凤里村、岭根村、梅源村、书阁村、永和村、元平村6个村,总用地面积约为1554.81公顷,规划建设期限为2022年至2026年。目前,鳌江镇已经列入2022年温州市未来

乡村试点。

“曦揽梅乡”未来乡村建设,是该镇打造“十里梅林”乡村振兴示范带的升级版。规划方案初稿勾勒出了未来乡村的蓝图,总体空间布局构想为“一心一轴三片”。“一心”是指未来乡村邻里中心;“一轴”是指由永和路(暂名)、曹鹤线、钱马线、昆水公路组成的双梅景观轴;“三片”是指依据地形地貌和乡村景观以及总体产业结构,划分休闲旅游康养片、富民文创片、研学创新片,形成

“三片”的格局。

“此次出台的实施意见,在明确具体任务的同时,还细化了具体衡量指标。”据该负责人介绍,如在未来邻里场景的打造中,通过完善购物、餐饮、金融、电信等生活配套,打造15分钟幸福生活圈;在未来健康场景的打造中,明确提出要打造20分钟医疗圈、15分钟健身圈和养老圈;在未来交通场景的打造中,乡村将建设新能源汽车充电设施,并设立快递综合服务站,收寄快递不出村。

定制培养能工巧匠

邵卢静 王艳琼

近日,温州市人力社保局牵头举办产教融合项目集中签约,由温州技师学院与瑞浦能源、正威电子、威马汽车、光子集成创新研究院等企业(单位)协作建立9个产教合作基地,以4种“定制化”培养模式,为温州产业转型升级输送一大批“能工巧匠”。

据介绍,4种培养模式包括和企业联合举办“冠名班”,实现共同开展招生招工、制定人才培养计划、参与专业建设、开发课程体系、组建教师队伍、实施教育教学等工作;和企业则以“订单班”的形式开展合作,采用“学校学习+企业实践”企校二元培养方式。此外,还有紧密型合作、战略合作两种共有模式,如与中国科学院微电子研究所和温州共建的新型研发机构——光子集成(温州)创新研究院,以战略合作形式进一步推进光子集成技术技能人才培育。据统计,近3年温州技师学院毕业生平均就业率达99%,留温率将近90%。

除了依托院校培养技能人才,温州人社还全面深化社会面的技能培训提升,加快全市技能人才增量扩面步伐。去年温州创新推出“十万工匠培育工程”,全年新增工匠人才取证数9.8万人,完成率123%,其中新增高技能人才4.34万人,完成率180%,各项指标均位居全省前三;全年选树全国技术能手3名,浙江杰出工匠7人,浙江工匠62人,浙江青年工匠188人,新增数量居全省前列。今年温州人社将以扩中提低为抓手,推动技能人才发展,让学技能有用成为全社会的共识。

数字化应用治欠薪

邵卢静 王艳琼

日前,国家发展改革委组织编写的《优化营商环境百问百答》正式发布,温州市人力社保局采用数字化手段帮助劳动者精准维权的特色亮点做法成功入选。近年来,温州持续强化欠薪治理源头监管,聚集数字赋能,创新打造劳动用工全流程动态监管、风险预警和精准维权三大机制,在指导企业规范用工、保障劳动者合法权益上卓有成效。

通过全面打通住建、交通、水利、市场监管和银行等部门数据信息壁垒,温州创新研发“智慧监察·阳光支付”系统,聚焦在建项目及制造业、服务业等劳动密集型企业,建立覆盖员工入职到工资支付的全流程数字化动态监管体系,系统设置实名登记、合同签订、支付工资等20个企业劳动用工风险监测指标,为在建项目及企业在线提供全流程劳动用工风险预警提示。目前系统已覆盖在建项目9783家、劳动密集型企业38347家,服务劳动者244.75万人,累计在线提供各类劳动用工风险预警提示2.4万余次。

此外,温州还推出“码上维权·不再欠薪”云端维权平台,为劳动者提供“一企一码”、线索反映、处置反馈等一站式全流程服务。自去年年底运行以来,平台已快速处置各类劳动纠纷1046起。

纺织产业“织”就未来

甘凌峰

在苍南县望里镇马鞍村,一个小小的清洁用具,历经清花、拼条、纺纱、拼线、绕线等14道工序而成,因质优价廉,产品出口英、法、德、日等120多个国家和地区。如今,更是通过“云上”直播的助力,让世界看到小乡村的魅力和变化。

马鞍村是望里镇的一个缩影。2018年以来,望里镇全面落实“关停一批、提升一批、入园一批”工作要求,深入开展再生棉纺织行业专项整治行动,帮助企业转型升级。目前,望里镇清洁用品生产企业有105家,主要分布在苍南县循环经济小微园、马鞍棉纺织工业小微园、望里镇决淀园-下堡循环经济产业园3个工业园区,其中规模以上企业有21家,年产值达20亿元,在中国清洁用品行业里占棉纱类产品约50%的份额。

按照六年六园区发展目标,更多的清洁用品企业正逐步入园发展。目前,2个园区在建中,2个园区已完成前期手续等待施工,1个园区正在进行旧区拆除,1个园区深入谋划中。其中,苍南县循环经济小微企业创业园总用地144亩共分5个区块,目前已完成部分区块验收投产,剩余部分区块预计6月完成验收入驻。

“利用一吨废旧纺织品可以节省二氧化碳排放3.2吨。”望里镇相关负责人表示,望里镇的清洁用品行业将以循环经济发展为方向,以不断提高资源的利用效率,提升产业的核心竞争力为原则,全力创建“中国清洁用品之乡”名片。

长者食堂送餐上门

王颖 甘凌峰

“午饭和晚饭都由镇里送上门,每天换着花样。”近日,家住苍南县桥墩镇的独居老人张老伯笑着说。

苍南县桥墩镇人口老龄化程度高、村社分布散、服务需求杂。近年来,该镇以促进老年人安享晚年幸福生活为落脚点,立足自身实际,坚持普惠共享、精准服务的养老理念,通过以点带面建立老人“长者食堂”,实现全镇范围内老年人在村社内就近就餐,让桥墩老人乐享“饭来张口”的幸福生活。

按照“政府拨一点、老人出一点、社区贴一点、社会捐一点”的方式,分4类对象给予用餐补助,最少只需2.5元就能享受到13.5元餐补的“一荤半荤一素一汤”。截至目前,已形成以1个镇级民生综合体为“总指挥室”、4个片区级照料中心为“大厨房”、31个村级照料中心为“小餐厅”的“全域养老院”模式,辐射全镇36个村社,累计配送中、晚餐10万餐次。

作为桥墩镇积极推进党建引领“共享社·幸福里”建设的重要抓手,服务“一老”的重要平台,“长者食堂”在满足老人用餐需求同时,还配备相应的阅览室、书画室、健身房、棋艺室等多个功能室,定期开展老人防诈骗知识讲座、布袋戏演出、义务义诊等活动。

下一步,桥墩镇将继续围绕“共建、共享、共管”服务宗旨,引入数字管控手段,进一步完善配送机制,扩大服务覆盖面和吸引力,以更加贴心、暖心服务编织群众“幸福网”,成为老人切实感知党的关怀的“幸福单元”。